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Úvod 
 

     Babičky a dědečkové. Mnoho z nás si dodnes vybavuje vzácné chvíle strávené 

v jejich společnosti. Jejich moudrost, trpělivost a projevy přízně nás provázely 

dětstvím. Potom jsme dospěli a sami se stali rodiči a náš vztah k prarodičům se mění, 

protože nyní jsou z našich rodičů prarodiče našich dětí. Stáváme se prostřední 

generací a naše role ve vztazích v rodině se mění. A až naše děti dospějí, budou mít 

svoje děti a my se staneme babičkou či dědečkem. Je tu určitá provázanost v tom 

smyslu, že jak se chováme ke svým rodičům, budou se s největší pravděpodobností 

jednou v dospělosti naše děti chovat k nám. Je proto vhodné si uvědomit při 

jakémkoli chování a jednání v rámci rodiny, že nejčastější způsob učení je vlastní 

zkušenost, identifikace a nápodoba.  

     Tématem práce jsou tedy vztahy v současné rodině, především mezi prarodiči a 

vnoučaty z pohledu rodičů těchto dětí. Současná rodina je téma velmi široké jak 

z psychologického tak sociologického hlediska. Názory na rodinu se i mezi 

odborníky velmi různí, ve všech pracích se však uvádí, že rodina je v krizi. V krizi je 

rodina už téměř celé století a přesto stále existuje, stále lidé uzavírají manželství, 

stále se jim rodí děti. Rodina je stále vnímána jako velmi důležitá jednotka 

společnosti, která zabezpečuje primární socializaci člověka. Tradice, zvyklosti a 

normy, které se člověk (dítě) naučí v rodině, jej zpravidla provázejí celý život. 

Základní pocit jistoty a bezpečí nám poskytuje také rodina. Prarodiče jsou nedílnou 

součástí rodiny. Práce si klade za cíl zjistit, zda jsou prarodiče zapojeni do života 

vnoučat, zda se podílejí na jejich péči a výchově. 

    Rozhodla jsem se věnovat právě mezigeneračním vztahům. Motivací je má vlastní 

zkušenost. Sama jsem zaměstnanou matkou dvou dcer a tudíž i prostředníkem mezi 

nimi a jejich prarodiči.  

     Teoretická část má 3 obsahové bloky, první je věnován stručné historii rodiny a 

především srovnání dřívějšího pojetí rodiny se současným. Další část je zaměřena na 

vývoj člověka a výchovu. Poslední část je pojednáním o prarodičích a jejich úloze 

v rodině, vztazích mezi generacemi, významu prarodičů pro vnoučata a také jejich 

výchovnému vlivu na vnoučata. 

     Cílem empirické části je zjistit názory rodičů dětí předškolního věku na 

problematiku výchovného vlivu prarodičů na jejich děti. Zvolila jsem předškolní 

děti, neboť si myslím, že je to období, kdy je kontakt s prarodiči nejvíce potřebný. 
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Děti jsou ještě příliš malé, potřebují celodenní péči a ne vždy jsou rodiče schopni ji 

zajistit vlastními silami. Zajímalo mne, zda v tomto případě jsou prarodiče těmi, kteří 

jako první rodiče zastoupí. Zda-li jsou těmi druhými nejdůležitějšími v životě 

vnoučat hned po rodičích. Jako výzkumný nástroj jsem použila dotazník 

s uzavřenými otázkami. 
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1  Rodina jako instituce 

1.1  Typy rodin 

     V této kapitole se budeme zabývat terminologií rodiny. Co je to vlastně rodina? 

„Rodina je společenskou skupinou, která existuje na naší planetě bez ohledu na 

společenské zřízení či geografickou oblast. Liší se pochopitelně růzností svých forem 

a vnitřních zákonitostí, ale některé její hlavní rysy z ní činí jednotku, která je 

všudypřítomná. V rámci evropských podmínek lze charakterizovat rodinu jako 

zvláštní instituci, které společnost ukládá určité konkrétní úkoly a na jejichž plnění 

poskytuje právní ochranu, jako malou společenskou skupinu, která má všechny znaky 

takových skupin, ale v některých podstatných rysech se od všech malých skupin liší“. 

(Matějček, Dytrych, 1997, s. 14)  

     Rodinu v našich poměrech můžeme charakterizovat jako malou sociální 

skupinu, primární (nejbližší)a neformální (se spontánně vznikajícími vztahy). 

Neformálnost platí především pro muže a ženu, kteří tuto rodinu zakládají. Děti, 

které se z tohoto vztahu narodí, již pociťují tuto skupinu jako neformální daleko 

méně. Rodinu dále tvoří lidé spojení příbuzenskými (pokrevními, manželskými) 

vztahy. (Cibulec, 1980, s. 34-35) 

     Další důležité pojmy související s rodinou jsou tyto: rodina, do které jsme se 

narodili a kde jsme prošli socializačním procesem a naučili se chápat a respektovat 

normy společnosti, je rodina orientační. Jakmile jsme dospěli, založili jsme novou 

rodinu, tzv. prokreační, ve které budeme předávat našim dětem tradice a zvyky, učit 

je tomu, co jsme se sami naučili, a také se při výchově rodiny bude vyhýbat tomu, 

s čím nesouhlasíme. Zároveň je prokreační rodina určitou formou resocializace 

každého ze zakládajících členů. Pojem resocializace souvisí se socializací – 

zespolečenštěním jedince. Jde o zajištění, aby se stal platným členem společnosti, 

akceptoval a dodržoval pravidla a normy společnosti, ve které se nachází. Socializace 

začíná v rodině (primární socializace) a dále pokračuje po celý život člověka ve 

škole, v zaměstnání a v dalších činnostech. Resocializace v tomto procesu nastává, 

pokud dochází ke změnám. Každý z manželů vyšel z jiné rodiny, socializoval se 

určitým způsobem, který může být odlišný od toho druhého. Tito dva manželé musí 

najít novou, společnou cestu, najít kompromis, jaká pravidla budou dodržovat a které 

tradice budou předávat svým dětem. 
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     Dále rozlišujeme rodiny nukleární, to jsou takové, které tvoří otec, matka a jejich 

děti. Je to nejzákladnější jednotka rodiny, nejpevnější svazek, ve kterém se 

odehrávají veškeré funkce. Další jsou rodiny rozšířené, které jsou tvořeny dalšími 

pokrevními příbuznými (prarodiče, sourozenci rodičů apod.). 

      Neopomenutelným typem rodiny je rodina doplněná, které vzniká nahrazením 

jednoho z členů původní nukleární rodiny jiným, např. po rozvodu rodičů si matka 

přivede nového partnera.  

     Všechny tyto typy rodin můžeme charakterizovat jako rodiny úplné, jejich 

opakem je rodina neúplná, kdy jeden z rodičů opustí rodinu a není nahrazen novým 

členem. V neúplných rodinách se na výchově dětí mnohdy spolupodílejí právě 

prarodiče. V rodině, kde otěhotní velmi mladá dcera, je to mnohdy její matka 

(respektive oba prarodiče), která převezme péči o dítě a jeho výchovu. V případě 

rozvodu nebo úmrtí jednoho z členů rodiny jsou to právě ti nejbližší, v tomto případě 

rodiče, kteří jsou ochotni a schopni se starostí o děti a mnohdy i s ekonomickou 

stránkou života takové rodiny pomoci. 

 

1.2  Funkce rodiny 

     Hovoříme o čtyřech základních funkcích rodiny: 

1) reprodukční, 

2) socializační,  

3) ekonomická, 

4) emocionální. 

Rodina, která všechny tyto funkce plní, se nazývá funkční. 

     Reprodukční funkci není třeba podrobně vysvětlovat, je přirozené, že rodina je 

institucí určenou k reprodukci a jen velmi málo rodin je bezdětných záměrně. Pokud 

spolu žijí partneři – manželé bezdětní, ve většině případů se jedná o páry, které děti 

mít nemohou.  

     Druhým významným úkolem rodiny je vychovat jedince, kteří budou schopni se 

zařadit do společnosti. Na socializaci se podílí výchovné působení, dědičnost i vlivy 

prostředí. V rodině probíhá tzv. primární socializace, je to základ, na kterém potom 

celý život stavíme. Nekvalitní nebo nedostatečná socializace v rodině např. 

v důsledku negativního vlivu v rodině (rodiče alkoholici apod.) může velmi 

negativně ovlivnit vývoj dítěte a vést až k velmi neblahým důsledkům. Neschopnost 
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žít v souladu s normami společnosti má za následek sankce ze strany společnosti, 

život na okraji společnosti nebo dokonce pobyt v nápravně výchovných zařízeních. 

Příkladem špatné socializace však může být také jedinec, který sám z rozvedené 

rodiny není v dospělosti schopen si udržet trvalý vztah. Výzkumy ukazují, že pokud 

jedinec, jehož rodiče se rozvedli, sám založí rodinu, častěji dojde k rozvodu. Mohli 

bychom zde uvést mnoho dalších příkladů špatné socializace v rodině, ale není to 

cílem této práce. 

     „Ekonomická funkce je důležitá pro udržení a životaschopnost rodiny. Ovlivňuje i 

její další funkce i způsob života každého jejího člena“ (Cibulec, 1980, s. 42). 

     „Každá rodina zajišťuje materiální podmínky, které působí na atmosféru v rodině. 

Neurčují, zda je rodina šťastná či ne, ale určitě mohou strhovat i povznášet“ 

(Příhoda, 1977, s. 209). 

     Emocionální zázemí v rodině je pro dítě velmi důležité už od nejranějšího věku. 

Stabilní a citově zainteresovaná osoba je nutností pro zdravý emocionální vývoj 

jedince už od narození respektive od početí. Prof. Matějček prováděl výzkum 220 

nechtěných dětí, které byly opakovaně sledovány od 9 do 28 let. Zjistil, že negativní 

postoj matky, nedostatek projevovaného citu, může mít významný vliv na vývoj 

dítěte a podpořit rozvoj některých „obranných“ reakcí. Tyto děti byly častěji 

neoblíbené v kolektivu, hůře přijímány pedagogy a také měly častěji horší studijní 

výsledky.  Mnoho z nich mělo konflikty s rodiči a problémy v partnerských vztazích. 

Zajímavé je, že mnoho chlapců v dospělosti vyhledávalo starší partnerku, jakoby i 

v tomto věku hledali mateřský vztah, kterého se jim nedostávalo v dětství. 

 

1.3  Životní role 

      Od nejútlejšího dětství se v rodině v rámci socializace učíme diferencovat své 

chování vůči blízkým osobám a vůči ostatní. Učíme se odlišnému chování vůči 

starším a vůči vrstevníkům. Přejímáme určité vzorce chování, v určitých situacích se 

chováme, jak od nás ostatní očekávají, podle toho, v jaké životní roli se právě 

nacházíme. Konkrétně v rodině to znamená, že se role mění podle věkových období. 

Rodiče se ke svým malým dětem chovají takovým způsobem, že jejich přejímá tuto 

roli dítěte, protože je to pro něj v tomto konkrétním období výhodné. Součástí tohoto 

chování vůči dítěti je péče, ochrana a pozornost ze strany rodičů. V období dospívání 

dítě tuto roli začíná odmítat mnohdy velice bouřlivě, a postupně se dopracuje do role 
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dospělého – samostatného a zodpovědného jedince, který je schopen činit vlastní 

rozhodnutí (Matějček, Dytrych, 1997, s.18-19). K roli dítěte se přidávají role žáka, 

studenta, spolužáka a další. 

     Jako dospělý člověk má každý z nás v životě také více rolí. V zaměstnání, 

v rodině, v rámci svých zájmů a koníčků. Velmi významným zlomem je rodičovství 

– být matkou nebo otcem je velká změna a ne každý je v tom konkrétním období 

připraven na tuto roli.  

     Obdobně se to týká i role prarodičů. Ne vždy se člověk stává prarodičem až 

v době, kdy je na to připraven. V nedávné době často bývaly ženy matkami už ve 

velmi mladém věku, ještě v průběhu adolescence. Pokud jablko nepadne daleko od 

stromu a dcera má dítě ve stejně raném věku, může se matka stát babičkou dříve, než 

dovrší 40 let. V tomto věku ještě i sama matka někdy uvažuje o tom, že by mohla mít 

své vlastní dítě, a nedokáže se stát babičkou v tom slova smyslu, v jakém tuto roli 

chápeme. Nutno podotknout, že člověk je také obvykle v tomto věku na vrcholu své 

profesionální kariéry. Může se věnovat zaměstnání naplno, protože děti už odrostly a 

nevyžadují tolik péče. Věnovat se vnoučatům je spíše náplní života po odchodu 

z aktivního pracovního života. 

     „Role prarodiče je biologicky podmíněna, je neselektivní a má trvalý charakter“ 

(Vágnerová, 2000, s. 425). Člověk tuto roli získává, aniž by to záviselo na jeho vůli. 

Prarodičovská role potvrzuje vlastní stárnutí a smířit se s ní může mnohdy vyvolávat 

ambivalentní pocity. Rozhodně však role prarodiče potvrzuje jeho pozici uvnitř 

rodiny, jeho význam pro zachování generační kontinuity. Narození zdravého 

vnoučete v sobě také přináší také mnoho nových podnětů, se kterými je spojeno 

spousta příjemných a lákavých aktivit. Přítomnost malého dítěte vyvolává 

vzpomínky na vlastní děti, když byly malé, vnouče je velmi vděčným příjemcem 

citových projevů a velmi často je oplácí. Obohatí tak život stárnoucího člověka a 

dodává mu nový smysl. V neposlední řadě je pro prarodiče vnouče symbolem 

pokračování vlastního života (Vágnerová, 2000, s. 426-427). 
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2  Historie rodiny  

 

     Instituce rodiny v různých historických obdobích existuje už po tisíce let. Pro 

účely této práce nejsou zmiňována období starověku a středověku, podrobněji stojí 

za zmínku rodina od konce 18. století, kdy dochází k převratným změnám v této 

instituci. Tyto změny souvisí s celkovými společenskými změnami 

     Ivo Možný (1990, s. 25) uvádí: „Původní význam slova rodina ve středověku a 

starověku označoval dvě dosti odlišné věci, žádná z nich se nekryla s naší 

představou. Na jedné straně mysleli rodinou to, co bychom dnes nazvali velkou 

domácností. Tedy společenství lidí, kteří spolu bydlí, pod jednou střechou spolu 

hospodaří, podléhajíce bezprostřední autoritě – hlavě rodiny. Druhé stejně staré 

pojetí platilo paralelně pro společenství vládnoucích tříd. Chápalo ji jako systém 

širokého pokrevního příbuzenství. U šlechty se myslelo slovem rodina spíše totéž co 

rod – velká skupina lidí spřízněná pokrevně nebo sňatkem“. 

         Mýtus vícegeneračního soužití vyvrací Možný (2006, s. 252) poukázáním na 

skutečnost, že dříve nebylo zdaleka možno žít ve vícegeneračním soužití, neboť se 

lidé dožívali v porovnání s dneškem velmi nízkého věku. Jednotliví členové rodinou 

procházeli plynule. To, že rodiny žily dříve více pohromadě, bylo zapříčiněno 

nutností udržet majetek pohromadě. Dědil obvykle nejstarší syn a svobodní bratři 

zůstávali a pomáhali udržet hospodářství. Dcera se provdala do „rodiny manžela“. 

Byly jasně rozděleny role muže a ženy a navzájem nebyly zastupitelné. Proto, když 

některý z hospodářů zemřel, často byl velmi brzo nahrazen jiným. Žena nedokázala 

nahradit muže v řemesle a muž zase nevěděl, jak se postarat o fungování domácnosti. 

     Novověkou – moderní rodinu můžeme datovat ke konci 18. století, kdy dochází 

k převratným změnám ve společnosti, které se samozřejmě dotýkaly i rodiny. 

Objevují se první hnutí za zrovnoprávnění postavení žen ve společnosti, objevuje se 

citová angažovanost v rodině. V průběhu 19. století se na nějakou krátkou dobu tento 

společenský vývoj zastavil, neřku-li vrátil zpět, například za doby restaurace 

monarchie ve Francii, ale tyto vlivy jsou pouze dočasné.  Prosazuje se volební právo 

žen a také právo žen na vzdělání. Jsou zakládány dívčí školy. Je zavedena povinná 

školní docházka.  

     V rodině novověké se stírají výrazné rozdíly v postavení muže a ženy. Přestože je 

stále uznávána tradiční role muže jako živitele rodiny, snižuje se jeho bezvýhradný 
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vliv vzhledem k tomu, že jsou zaměstnány i matky. Co se týče výchovy dětí, je 

převážně přesunuta na jiné instituce a svoji zásadní výchovnou roli si ponechává jen 

u malých dětí (Matoušek, 2003, s.23-26). 

     „V posledním století přestalo už být obvyklé, aby se nevěsta stěhovala do 

domácnosti ženicha. Univerzální neolokalita mladých párů zakládajících rodinu a 

nízká úmrtnost ve středním věku vedla v moderních společnostech k tomu, že co 

manželský pár, to domácnost a samostatná rodina, což platí až do odchodu 

dospívajících dětí z domova (resp. až do rozvodu páru). Základem této domácnost, 

kterou zakládá právě pro sebe, stává se jeden manželský pár a nejobvyklejší rodinou 

je manželská rodina se dvěma dětmi“. (Možný, 2006, s. 258). 
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3  Moderní rodina a vztahy 

3.1  Demografie současné rodiny 

      „Moderní představa rodiny žádnému z dřívějších pojetí neodpovídá. Ve druhé 

polovině dvacátého století základní referenční rámec identity muže i ženy a jejich 

životního projektu nemusí nutně tvořit rodina: orientace na vlastní, individuální 

rozvoj jako konečný cíl je kulturně legitimní pro oba. Důsledkem této 

individualistické orientace je nestabilní rodina s jedním dítětem. Rodina je dnes 

vnímána jako instituce racionální, pragmatická, funkčně vertikálně hierarchizovaná 

a kulturně omezující a současně jako zvláštní soukromý svět autenticity, spontaneity, 

přirozené rovnosti a emocionality“ (Možný, 1990, s. 56). 

     „Laické prognózy mají většinou podobu chmurných věšteb zániku rodiny, které se 

táhnou naší kulturou po staletí, podobně jako nářky nad tím, že nastupující generace 

mladých lidí zdaleka nedosahuje kvalit generací předchozích. Je to výrazem toho, že 

lidem stále na rodině záleží a pociťují úzkost, aby o ni jejich děti nepřišly. Pokud jde 

o stálost rodiny, historičtí demografové i historikové rodiny potvrzují, že je od 16. 

století, od kdy to lze spolehlivě sledovat, s jistým kolísáním stejná. Pravděpodobnost, 

že budou děti vychovány párem svých biologických rodičů, nebyla nikdy výrazně 

vyšší a nižší než je dnes, při téměř 30% pravděpodobnosti rozvodu“ (Možný, 1990, s. 

148).   

     V současné české rodině po roce 1989 je velmi významným jevem existence 

nesezdaných soužití. Ačkoliv je stále model manželské rodiny považován za ideální 

formu rodiny i nejmladší generací, byla oslabena tradiční představa, že pokud dívka 

otěhotní, je nutno legitimizovat vztah sňatkem. Nesezdané soužití je veřejností 

všeobecně přijímáno. Mnohé z těchto párů však považují nesezdané soužití za 

přechodné a v budoucnosti sňatek plánují. (Možný, 2008, s. 261 – 263). 

     „Nikoho asi nepřekvapí, že většina prognóz dnes vyslovovaných vyznívá pro 

rodinu nepříznivě. Nejčastěji se vyskytují dvě vize. První předpokládá slábnoucí 

rodinná pouta. Podle ní spolu budou manželé jen krátce, budou zcela rovnoprávní, 

budou si udržovat osobní zájmové sféry, jež nebudou sdílet s nikým z rodiny. Rodina 

se stane otevřenou sociální strukturou podobnou jiným organizacím. Lidé se budou 

víc a víc orientovat na vlastní blahobyt a sféra rodinných vztahů pro ně bude 
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podružná. Stát bude přebírat víc a víc funkcí, které mívala tradiční rodina.“ 

(Matoušek, 1993, s. 25) 

    Možný (2006, s. 14-15) uvádí, že základním sociologickým pravdám patří, že 

rodina je sociální instituce morfostatická (tedy taková, která představuje určitou 

stálost) zajišťující nezbytnou míru stability a kontinuity sociálního systému v proudu 

historických přeměn. Aby mohla tuto funkci plnit, musí být sama vybavena 

ohromnou odolností vůči sociální změně. 

      Je to až s podivem, jak se v relativně krátkém čase situace v rodině změnila, 

počet rozvodů, umělých přerušení těhotenství, stoupající počty nemanželských 

soužití a poměrně významné množství neúplných rodin nasvědčuje, že rodina 

v tradičním pojetí se možná opravdu ocitá v krizi.  

     Rodiče v dnešní rodině mají trochu jiné postavení, než bylo dříve. Zvykli jsme si 

považovat matku za hlavního představitele výchovy malého dítěte. Měla dítěti 

poskytovat lásku, něžnost a ochranu. Její stálá přítomnost doma jí měla umožnit tuto 

úlohu plnit. Otce jsme naproti tomu považovali za nositele autority. Oba rodiče 

představovali pro dítě vzor kulturních a mravních norem společnosti, které si 

postupně osvojovalo a podle nichž budovalo model svých budoucích vztahů. Obraz 

rodiny se však podstatně změnil, zaměstnáni mimo domov jsou většinou oba rodiče. 

Matčina práce a další povinnosti zabírají příliš mnoho času, který nemůže věnovat 

svým dětem. Na otci už neleží tolik břímě obživy a ochrany rodiny před vnějším 

nebezpečím a stává se mnohem více součásti rodiny a výchovy. Stává se, že přebírá i 

práce dříve považované za vysloveně ženské. Vyhraněnost rolí otcovské a mateřské 

se v současné době snižuje. Muži i ženy se podílejí společnou rukou na 

ekonomickém zabezpečení rodiny i výchově potomků. Výchovu také v mnohém 

přebírají instituce. Již od předškolního věku jsou děti mimo rodinu převážnou část 

dne (Matějček, 1989, s. 56-57). 

     Předpokládá se, že charakteristickým modelem rodiny 20. století je rodina tvořená 

manželským párem a jejich dětmi.  Použití slova „předpokládá se“ nasvědčuje tomu, 

že ve skutečnosti je to trochu jinak. Laik utvrzován sociologickými teoriemi získává 

tento jednoduchý pohled. Nicméně se zdá, že rodina je pouhý konstrukt, snad možná 

ideál, ke kterému se snažíme všichni blížit, určitou společenskou normou, od které se 

často odchylujeme. Podle statistik při sčítání lidu v ČSR v roce 1980 bylo 22% 

domácností tvořeno jednotlivci, 34% domácností párů bez závislých dětí, 8% 

neúplných rodin a 3% vícerodinných. Pouze 32% domácností tvořily domácnosti 
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skládající se z obou rodičů a jejich závislých dětí. Tento jev má několik příčin. 

Klasická nukleární rodina tvoří pouze necelou polovinu soužití manželů, mnohem 

delší dobu prožívají jako samostatný pár a jejich děti zakládají vlastní rodiny. Další 

příčina je sociální povahy. Dnešní rodina je velmi náchylná k rozpadu – rozvody se 

podílejí na počtu neúplných rodin ve 34% (Matějček, 1989, s. 29-30) 

 

3.2  Vztahy v rodině 

          Vztahy v rodině jsou nejpřirozenějšími lidskými vztahy. Mezi otcem a matkou, 

rodiči a dětmi, sourozenci se vytváří pocit štěstí, bezpečí, uspokojení, ale někdy také 

nepochopení, nespokojenosti nebo rozčarování. Jsou utvářeny každým jednotlivým 

členem rodiny na základě jejich interakce. V současné době se vztahy mezi 

jednotlivými členy rodiny utvářejí především na citovém základě. Sňatek manželů 

není jen „smlouva“, kde pravidla určují rodiče a výše věna, a plození dětí není 

učiněno pouze za účelem předání majetku a tradice, není pouhou „ekonomickou 

pojistkou“ na stáří. Citové pouto v rodině je vzácné a mnohdy velmi křehké a je 

poměrně mladým jevem. V dobách minulých nebyl vztah k dětem tak citově 

orientovaný, jako je tomu v současnosti. Dítě bylo pomocníkem nebo také 

„hladovým krkem“ navíc. Rodina byla více zatížena starostmi o nejnutnější 

zabezpečení životních potřeb a silný citový vztah k dítěti by byl luxusem, který si 

mnozí nemohli dovolit. Zvláště vezmeme-li v úvahu vysokou úmrtnost dětí, která se 

snížila až v průběhu minulého století (volně podle Matoušek, 1993, s. 10-12). 

     Uspokojování potřeb dítěte má být pro rodiče zdrojem radosti, uspokojení a 

smyslu života. Postoje k rodičovství se začínají tvořit již v dětství každého z nás. Od 

dětství pozorujeme vztahy v rodině, vnímáme chování jednotlivých členů k sobě 

navzájem, procvičujeme si při dětských hrách role dospělých, napodobujeme a učíme 

se. Všemi těmito způsoby si utváříme vlastní postoj k rodičovství, který nás bude 

celý život ovlivňovat (Matějček, 1989, s. 17). 

     Co se vztahů v širší rodině týče, názory na ně se různí. Přestože lidé nežijí ve 

vícegeneračním soužití, je obvyklé a žádoucí udržovat kontakt se zbývajícími 

příbuznými, především s rodiči (resp. prarodiči) a sourozenci. Z výzkumů vyplývá, 

že častěji si rodina udržuje bližší kontakt s rodinou manželky. Na otázky, kdo více 

pomáhá při péči o domácnost a výchově dětí, oba manželé nezávisle na sobě uvádějí, 

že je to rodina manželky. Zároveň však se uvádí, že muž má obvykle o něco horší 
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vztah k rodičům své ženy a to i přesto, že s nimi častěji žije. Česká rodina také stále 

považuje za správné postarat se o nejstarší generaci. 

     V současné době padl požadavek ekonomické nezávislosti rodiny. Mnohá mladá 

manželství se nemohou obejít bez pomoci rodičů a ani už se bez ní obejít nechtějí. 

Děti sice usilují o dosažení osvobození od citové a rozumové závislosti na svých 

rodičích, ale současně prodlužují ekonomickou závislost na nich (Možný, 1990, 

s.159-160). 

     Naopak Horská (1990) říká, že současná generace prarodičů žije často samostatně 

a osaměle, děti odcházejí od rodičů už v době studia a přípravy na povolání a 

zřídkakdy se vrací. Rodinné soužití je chudší také počtem a intenzitou vzájemných 

vztahů a citových vazeb. 

     Soužití mladých manželů s rodiči jednoho z nich může zvyšovat riziko napětí a 

konfliktů, vzhledem k tomu, že potřeby jednotlivých generací jsou rozdílné. 

V případě bydlení společně v bytě rodičů platí v něm jejich nastavená pravidla a 

rodiče automaticky předpokládají, že se mladí přizpůsobí. To také podporuje 

závislost dospělých dětí na rodičích a ti mají větší tendenci rozhodovat a 

manipulovat s mladými lidmi.  

      Psychologové v komunikaci mezi generacemi doporučují, aby mluvčím byl 

z manželského páru ten, který je s prarodičem pokrevně příbuzný. Muž tedy řeší 

nedorozumění či požadavky se svými rodiči a žena zase se svými. Důvod je 

jednoduchý. Od vlastních dětí rodiče kritiku nebo citlivé požadavky obvykle lépe 

přijmou, nebojí se o věcech mluvit, zeptat se na to, co není jasné apod. Další 

důležitou zásadou je, že manželský pár drží vždy pohromadě a vůči prarodičům 

vystupuje jako jeden názorový celek. 
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4  Vývoj dítěte a výchovné metody 

4.1  Člověk z pohledu vývojové psychologie 

     Z hlediska vývojové psychologie je věk člověka rozdělen do několika fází. 

V každé z nich dochází ke změnám, které přicházejí chronologicky po celou dobu 

života člověka u každého jedince v přibližně stejném čase. Vývojové změny se 

samozřejmě projevují s ohledem na individualitu (genetické předpoklady, fyzickou 

konstituci, psychickou charakteristiku, také však životní styl) a také na vnější 

činitele, které působí nejméně stejnou měrou. Vnějšími činiteli vývoje jsou výchova 

a prostředí.  

     Nejzákladnější dělení lidského života je na dětství, dospělost a stáří. Toto dělení 

by však nemohlo vyjádřit dostatečně změny, ke kterým v jednotlivých etapách 

vývoje dochází. Období dětství je podrobně zkoumáno už po staletí. Zpočátku bylo 

považováno za jediné období, které má pro vývojovou psychologii význam. Po 

dosažení určitého věku, např. v souvislosti s fyzickou zralostí (konkrétně Fredova 

psychoanalytická vývojová teorie předpokládá konec vývoje osobnosti v souvislosti 

s dosažením pohlavní zralosti), byla považována osobnost za hotovou a neměnnou. 

Teprve v souvislosti s rozvojem psychologie jako samostatné vědecké disciplíny 

dochází postupně ke zkoumání celého života člověka od početí až do smrti.  

 

4.1.2  Základní dělení vývojových období člověka 

     Období dětství dělí Vágnerová, (2000) na: 

- prenatální období (od početí do porodu),  

- novorozenecké období (od narození do jednoho měsíce),  

- kojenecký věk (do jednoho roku),  

- batolecí věk (do tří let),  

- předškolní věk (od tří do šesti let), školní věk mladší (šest až osm let) a 

střední (osm až dvanáct, u chlapců třináct let),  

- pubescence (od dvanácti do patnácti let),  

- adolescence (od patnácti do dvaceti let).   

Období dospělosti se dělí na: 

- období mladé dospělosti (do třiceti pěti let),  

- období střední dospělosti (třicet pět až čtyřicet pět let) a  
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- období starší dospělosti (čtyřicet pět až šedesát let).  

Od šedesáti let člověka hovoříme o stáří, které je ještě dělíme na  

- rané stáří a 

- pravé stáří.  

4.2  Charakteristika vývojových fází dítěte 

4.2.1  Prenatální období a porod 

     Dítě se nestává členem rodiny až po narození. Už v době, kdy je matka těhotná, 

život její i jejích blízký to ovlivní. Alespoň tam, kde se na dítě všichni těší, je velká 

pravděpodobnost účasti otce, tet a budoucích prarodičů na přípravných činnostech 

před samotným narozením. Znakem je zvýšená péče o budoucí matku, nákupy a 

výběr věciček pro miminko i maminku. Zájem o zdravý vývoj dítěte, nadšené 

sledování vidoezáznamů z ultrazvukového vyšetření, které dokáže vehnat slzy do očí 

i zdánlivě otrlým osobám, přestože většina z nich vůbec nerozezná, co vlastně vidí, a 

spousta dalších podobných situací patří k přípravám na narození dítěte a ovlivňuje 

situaci v rodině, do které se narodí. Už v této době se většinou významně angažují i 

prarodiče, nicméně se o jejich vlivu na děťátko zatím hovořit nelze. V této době má 

výsostní postavení matka a právem. Je tou nejdůležitější osobou a nikdo ji nemůže 

nahradit. 

     V průběhu těhotenství dochází k prvotnímu vývoji člověka. Probíhá ve třech 

fázích, fáze blastemová (přibližně první tři týdny – vzniká nervová trubice), 

embryonální (organogeneze - od čtvrtého do dvanáctého týdne) a fetální (od čtvrtého 

měsíce do porodu). Celková délka těhotenství je 40 týdnů. Jsou kladeny vysoké 

nároky na zdravý životní styl matky, aby bylo dítě chráněno před možnými 

teratogenními vlivy (například alkohol, nikotin, stres apod.). 

     Následuje porod, který je velmi silným zážitkem pro matku i dítě. Podle 

posledních výzkumů bylo zjištěno, že porod a jeho průběh může ovlivnit psychické i 

fyzické zdraví dítěte. Vše je v rukou matky a především zkušeného lékaře. 

      

4.2.2  Období novorozenecké a kojenecké 

     Narodilo se bezbranné dítě a v případě, že je všechno v pořádku, bylo napjatě 

očekáváno nejméně dvěma těšícími se lidmi. Rodiči. V tomto období je 

nepostradatelná mateřská osoba, která je schopna a ochotna plně uspokojit potřeby 

dítěte. Záměrně bylo použito termínu mateřská osoba, neboť je prokázáno, že 
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nezáleží, zda osoba projevující dítěti péči, je biologickou matkou. Ačkoliv je 

samozřejmě ideální, aby byla tou pečující osobou právě biologická matka dítěte, není 

to jediná možnost. Pro zdravý rozvoj dítěte je důležité, aby to byla jedna osoba, která 

je citově stabilní a angažovaná. Můžeme uvést třeba chůvy, které se staraly o děti od 

narození. Tyto „náhradní matky“ se však potom stávají osobou, ke které je dítě silně 

emocionálně vázáno. Toto pouto je významnější než vztah k biologickým rodičům. 

Jestliže dítě nemá možnost vazby na jednu takovou osobu, může to mít velmi 

negativní vliv na vývoj osobnosti, někdy vede až k citovým deprivacím. Profesor 

Matějček při svých výzkumech zjistil, jak velmi neblahý účinek má 

institucionalizovaná výchova od raného věku. Děti z kojeneckých ústavů a dětských 

domovů neměly možnost získat pocit jistoty, bezpečí a především důvěry k světu 

(dle Eriksonovy vývojové teorie je toto období ve znamení konfliktu základní důvěry 

a nedůvěry), který se vytváří v raném dětství a formuje bazální osobnost jedince. 

Projevuje se především jako schopnost obnovit pozitivní vztah ke světu i po 

eventuální krátkodobé frustraci, která patří k životu člověka. Není-li dítě žádným 

člověkem citově akceptováno a pozitivně hodnoceno, nebude mít pro nikoho 

význam, nebude jej mít ani pro sebe. Tyto děti mají v pozdějším věku nízkou 

sebedůvěru a považují se za méně hodnotné. Navíc nemají motivaci k přijetí 

konkrétních norem a rolí ve společnosti. V dospělosti se potýkají s problémy 

v partnerských vztazích a to, co se jim nedostávalo, nedokážou poskytnout jiným. 

(Vágnerová, 2000, s. 69) 

     Novorozeně i kojenec potřebuje především pocit jistoty a bezpečí a také dostatek 

stimulace, podnětů pro rozvoj vnímání a učení. Učení je aktivizováno především 

v rámci sociální interakce. Dítě nepláče, aby přivolalo matku, ale velmi brzy si 

zapamatuje, že matka na jeho křik reaguje, a naučí se takto upoutat na sebe 

pozornost. Stimulace dítěte musí být přiměřená a rodiče i ostatní osoby pečující o 

dítě by měli citlivě reagovat na jeho projevy. Málo podnětů může vést ke zpomalení 

vývoje a příliš mnoho k přetěžování a vyčerpání. Jedním ze způsobů sociálního učení 

je tzv. zrcadlení. Spočívá v napodobování mimiky a jiných projevů dítěte a tím mu 

poskytuje zrcadlovou zpětnou vazbu. Dítě si tak lépe uvědomuje určité chování a 

snáze si je zapamatuje. Je to základ pro pozdější učení nápodobou. 
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4.2.3  Batole 

     V batolecím období nastává velmi výrazný rozvoj osobnosti dítěte. Vzhledem 

k rozvoji motorických dovedností, jako je např. lokomoce, je dítě schopno aktivně 

vyhledávat podněty k seberozvoji. Uvolňuje se symbiotická vazba na mateřskou 

osobu, dítě si začíná uvědomovat sebe jako samostatnou bytost. Dochází také 

k rozvoji řeči. Řeč, která funguje jako ukazatel kvality působení rodiny, je 

viditelným znakem potvrzujícím normalitu vývoje. Řeč se nerozvíjí automaticky, ale 

je výsledkem zkušenosti - učení. K jejímu rozvoji je potřeba interakce mezi dítětem a 

osobami blízkými. Většina dětí dokáže na konci tohoto období říci jednoduché věty.  

      Pro toto období je také typická fáze prvního vzdoru, která souvisí s vymezováním 

vědomí sebe sama. Projevuje se pokusy o prosazení vlastní vůle prostřednictvím „Já 

chci“, respektive „Já nechci“. Objevují se negativistické projevy, kdy dítě trvá na 

opaku toho, co chtějí ostatní. Výsledkem tohoto „vzdoru“ je stanovení pozice dítěte 

ve světě a vymezení určitých hranic možností, limitů chování. Dítě potřebuje znát 

pravidla, která musí dodržovat, neboť se tím upevňuje jeho jistota. Pokud zná, jaké 

chování je pozitivně přijímáno, může se podle toho chovat, aby dosáhlo přijetí ze 

strany dospělého člověka. Dítě touží po pochvale a je nutností děti velmi často 

chválit. Profesor Matějček uvádí, že z výchovného hlediska je velmi vhodné stanovit 

řád, který je obecně platný. Je nutné se vyvarovat náhodných omezení či povolení 

něčeho, co vytváří chaos a zmatek a oslabuje jistotu dítěte. S tím souvisí také nutnost 

osvojení  norem chování, které jsou akceptované společností. Dítě je především 

získává prostřednictvím pozorování skutečného chování lidí, které potom 

napodobuje. Druhý způsob osvojení norem je prostřednictvím sdělení a vysvětlení 

jejich vychovatelem. Je zcela nezbytné, aby se na platných normách chování shodly 

všechny osoby, které se na výchově podílí. A také je důležité, aby se podle nich 

chovali. Dítě si povšimne rozdílu mezi verbálním sdělením a skutečných chováním a 

není ještě schopno pochopit relativitu některých pravidel. Jako příklad může 

posloužit to, že dítěti rodiče říkají, na sebe sourozenci nesmějí křičet, protože to není 

hezké. Pak však děti těžko pochopí, když tatínek křičí na moderátora v televizi.  

     Na základě zkušeností z kontaktů s lidmi dítě začíná napodobovat určité projevy 

lidí, které jej zaujaly. Je to nový projev učení a navazuje na zrcadlení, o kterém se 

zmiňuje předchozí kapitola. Dítě má tendenci napodobovat druhé lidi, je to 

instinktivní jednání, které vede k určité konformitě. Souvisí to také s již zmiňovanou 
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potřebou emočního přijetí. Dítě napodobuje takové chování, které mu pomůže získat 

pochvalu a projev lásky (Vágnerová, 2000, s. 75-101) 

 

4.2.4  Období předškolního věku 

     Období předškolního věku je určitým zlomovým obdobím, neboť v tomto čase 

nastupuje institucionalizace výchovy, dítě zpravidla v průběhu čtvrtého roku 

nastupuje do mateřské školy. Ještě v průběhu 19. století bylo považováno za vhodné, 

aby dítě bylo v rodinném prostředí až do šesti respektive sedmi let. Teprve koncem 

19. století a počátkem 20. století se objevují první školky. Za průkopníky 

předškolního vzdělávání můžeme považovat Friedricha Froebela a Marii 

Montessoriovou.  

     Konec předškolního období je dán nejen věkem, ale především nástupem do 

školy. Charakteristickým znakem předškolního věku je postupné uvolňování vazeb 

na rodinu a rozvoj sociálních dovedností v rámci vrstevnické skupiny. Trávení času 

v mateřské škole není jen způsob, jak zajistit péči o dítě v době, kdy jsou rodiče 

v zaměstnání. Je dokázáno, že od čtvrtého roku dítěte je velmi vhodné, když má 

možnost pobývat v kolektivu s jinými dětmi. Mateřské školy se orientují na hru a 

motivaci dítěte a poskytují dětem příležitost učit se spolupráci s jinými dětmi. 

Předškolní zkušenosti také usnadňují přechod z domova do školy.  

     Důležitými aktivitami v tomto období je kreslení, hra a vyprávění. Je určitým 

vyjádřením předškolákova názoru na svět. V jeho hře nebo kresbě je svět takový, 

jaký je bezpečný a ve kterém platí určitá pravidla. Projevuje se fantazie, která má 

harmonizující význam. Dítě si interpretuje realitu tak, aby pro něj byla pochopitelná 

a hlavně přijatelná. Způsob vnímání dítěte je stále egocentrický (subjektivní ulpívání 

a zkreslování reality) a absolutistický (poznání má definitivní, jednoznačnou 

platnost).  

      Stále trvá potřeba přijetí ze strany dospělých a touha po dosažení pochvaly. I pro 

tento věk platí, že je dobré nastavit, dodržovat pravidla chování a při sebemenší 

příležitosti dítě pochválit. Předškolní dítě přijímá normy chování tak, jak jsou mu 

předkládány dospělými autoritami, neuvažuje o nich a nevytváří si vlastní názor. Dítě 

potřebuje znát pravidla hry, normy mu usnadňují orientaci v tom, co je dobré a co 

špatné. Nutně potřebuje uznání od blízkých a získat je může tehdy, když ví, jaké 

chování je ceněno. Potřebuje pozitivní reakci ze strany dospělých. Dítě si tak 

ověřuje, že „jeho lidem“ na něm záleží. (Vágnerová, 2000, s. 121). V rámci 
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zvnitřnění norem se rozvíjí schopnost pociťovat vinu při nežádoucím chování. „Dle 

E. Eriksona se jedná o potencionální konflikt mezi vlastní aktivitou a pocitem viny, 

vyvolaným touto činností. P. Říčan mluví o zvýšené citlivosti svědomí předškolních 

dětí. Dětské svědomí se může stát příliš silné, omezující se sklonem k úzkosti, nebo 

naopak velmi slabé, v ojedinělých případech může zcela chybět“ (Vágnerová, 2000, 

s. 121 - 122). 

     V tomto období dochází k dalšímu rozvoji řeči. Zdokonaluje se obsah i forma 

verbálního projevu. Dítě rádo napodobuje dospělé nebo starší děti. Také se 

napodobováním učí gramatická pravidla, která ovšem zatím děti používají rigidně a 

chybují v nich. 

     V předškolním věku se rozvíjí významným způsobem identita dítěte, které si 

uvědomuje, že je jedinečné a odlišné od ostatních. Sebehodnocení závisí především 

na hodnocení ostatních, přijímá nekriticky názory ostatních tak, jak jsou mu 

prezentovány. Posílení sebevědomí dítě dosahuje ztotožněním s rodiči nebo jinou 

dospělou osobou, ke které má nějaký vztah. 

     V souvislosti s nástupem do mateřské školy se rozšiřují sociální role dítěte, stává 

se žákem mateřské školy a také spolužákem – formuje se role v dětské vrstevnické 

skupině. Už v tomto období se začíná projevovat význam vrstevnické skupiny, který 

má v dalších vývojových obdobích stále větší vliv a význam v rámci socializace.  

       Jednou z důležitých rolí je také přijetí tzv. gender role, která zahrnuje pojetí 

biologické i sociální. Při výchově dětí se od narození projevuje tendence k rozdělení 

chlapecké a dívčí role. Společnost vytvořila určité stereotypy, které jsou určitou 

normou. Pro chlapce jsou typické jiné vlastnosti než pro dívky a rodiče je vědomky i 

nevědomky od narození u dětí podporují, chlapci si hrají se stavebnicí a dívky 

s panenkami apod. Předškolní děti si tyto rozdíly obou rolí uvědomují a orientují se 

tak. Chtějí vypadat jako děti stejného pohlaví a chtějí se tak chovat. V tomto období 

je velmi důležité, aby mělo dítě k dispozici vzor obou pohlavních rolí, mužské i 

ženské, neboť probíhá poznávání a zafixování role stejného pohlaví a také 

samozřejmě poznání role opačného pohlaví a především vzájemné interakce mezi 

nimi. Děti, vyrůstající pouze s jedním rodičem, si hledají náhradu v jiné 

akceptovatelné osobě, nebo se identifikují s rodičem opačného pohlaví a jejich 

gendrové projevy potom nejsou odpovídající. Ohroženi jsou v tomto smyslu 

především chlapci, kteří vyrůstají jen s matkou. Nemají odpovídající „chlapecké“ 
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zájmy a projevy a bývají proto mnohdy vyčleněni z kolektivu vrstevníků 

(Vágnerová, 2000, s. 102-132) 

    Rodina je pro dítě předškolního věku významnou autoritou, rodiče jsou vzorem a 

dítě se jim chce ve všech směrech podobat. Častokrát můžeme slyšet malé děvčátko, 

jak pyšně říká, že je po mamince, protože má stejné oči jako maminka. Identifikace 

zvyšuje pocit jistoty a sebeúctu. Dítě si potřebu identifikace s dospělou osobou 

kompenzuje při hře. Když si hraje na dospělého, může dělat i takové věci, které by 

jako dítě dělat ještě nemohlo. Příkladem takové hry je třeba výměna rolí mezi 

dítětem a dospělým. Dítě při takové hře dokáže přesně napodobovat řeč dospělého. 

Malý chlapec je najednou velkým tatínkem, který kárá svého „neposlušného synka“, 

že si zase hrál s míčem blízko silnice. Tuto hru na výměnu rolí si velmi často a rádi 

hrají s dítětem právě prarodiče. 

 

 

4.2.5  Období školního věku 

     Jak už naznačuje název období, významným mezníkem tohoto období je nástup 

do školy. Jakým způsobem dítě přijme školní vzdělávání, ve velké míře závisí na 

postojích jeho blízkých, především rodičů a případně dalších osob (prarodič, starší 

sourozenci apod.). Jakou hodnotu školnímu vzdělávání připisují rodiče, takovou dítě 

přijímá. Motivací dítěte je především pochvala, mladší školák ještě není schopen 

vnímat vzdělání jako potřebu pro budoucnost, ale je pro něj prostředkem k získání 

uznání a pochvaly ze strany autority. Není-li přikládán známkám ze strany rodičů 

žádný význam, chybí dítěti důvod k tomu, aby považovalo školu za užitečnou. 

Nedostatek úspěchu může vést ke snížení sebevědomí a někdy až k rezignaci na 

plnění školních úkolů. Někdy hovoříme o tzv. naprogramování školního neúspěchu. 

     Dochází k rozvoji kognitivního myšlení a to na úroveň konkrétních logických 

operací (viz Piagetova teorie kognitivního vývoje). Dítě postupně získává schopnost 

posuzovat věci z různých hledisek – decentrace, chápe trvalost objektu, i když se 

mění jeho vnější vzhled – konzervace a reverzibilita – dítě pochopí, že např. změna 

množství je vratná. Pokud část vody ze sklenice přelijeme jinam, v původní sklenici 

zůstane méně, ale když tam to stejné množství vrátíme, získáme zase stejné 

množství, jako na začátku. Tyto vlastnosti uvažování jsou potřebné zejména pro 

pochopení matematických operací. 
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     Z hlediska socializace dítěte je důležité osvojení role školáka, která je rozdělena 

ještě na podřízenou roli žáka a souřadnou roli spolužáka. Osvojuje si nové normy 

chování, které vyžaduje škola, a rozvíjí se jeho sociální interakce s vrstevníky 

(soutěžení, spolupráce, komunikace atd.). I v tomto období převažuje bezvýhradné 

přijímání názoru autority. Kritické myšlení se začíná rozvíjet později. Mladší školák 

si vytváří vztah k učiteli jako emocionální vazbu, která zvyšuje pocit jistoty v novém 

a neprozkoumaném prostředí školy. Je to podobné jako ve vztazích v rodině, mnoho 

prvňáčků svoji učitelku zbožňuje. 

     U dítěte dále sílí potřeba uznání a ocenění. Je pro ně důležité, aby úkol zvládlo 

dobře a bylo to patřičně oceněno. V rámci kolektivu vrstevníků se začíná projevovat 

soutěživost jako potřeba ověření vlastních schopností a dovedností (Vágnerová, 

2000, s. 148-207) 

 

4.2.6  Období pubescence a adolescence 

       Období od dvanácti let u dívek a třinácti let u chlapců je velmi bouřlivým 

obdobím, pubescence je počátkem přerodu dítěte v dospělého člověka, který trvá 

přibližně do dvaceti let.  

     Dospívání je významné z hlediska biologického zrání. Začíná produkce 

pohlavních žláz, objevují se sekundární pohlavní znaky, to vše může pro pubescenta 

znamenat velkou zátěž. U dívek je tělesná proměna výrazněji viditelná. Vyspělejší 

dívky jsou velmi často nespokojeny se svým novým vzhledem a závidí méně 

vyspělým kamarádkám, snaží se rozdíly zakrýt volným oblečením. Současný trend, 

kdy za atraktivní jsou považovány velmi hubené dívky (vzorem jsou často modelky), 

může způsobit vážné problémy v psychice dospívající dívky. Právě v období 

dospívání se nejčastěji vyskytuje mentální anorexie. U chlapců není tolik vyhraněn 

ideál krásy, pokud je chlapec nespokojený se svým vzhledem, a není to tak časté jako 

u dívek, je to spíše z opačného důvodu, tzn. že je méně vyspělý než jeho vrstevníci 

(drobný, malého vzrůstu). 

     V souvislosti s hormonálními proměnami pubescentů se projevuje zvýšená 

kolísavost nálady a labilita emocí. Projevuje se přecitlivělostí, vztahovačností, větší 

impulzivitou, výkyvy sebehodnocení. 

     Dochází také k významným změnám v oblasti kognitivního myšlení. Objevuje se 

schopnost abstrakce, rozvíjí se schopnost hypotetického uvažování, anticipace 

budoucnosti, pubescent už pochopí, že učení je důležité pro jeho budoucnost. Chápe, 
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že přechodný neúspěch může být kompenzován budoucím úspěchem. Pubescent není 

nakloněn kompromisům, se schopností hledat více řešení se projevuje i přesvědčení, 

že dokáže nalézt to jediné správné. Projevuje se kritičnost a sklon k polemizování. 

Dospělý už není vnímán jako absolutní autorita.  

    E. Erikson nazývá dospívání obdobím hledání vlastní identity, dospívající je 

schopen introspekce a také se srovnává s ostatními, Projevuje se potřeba konformity 

v oblékání, vyjadřování, chování a zájmech, důvodem je potřeba přijetí vrstevnickou 

skupinou. Názory rodičů a jiných do té doby uznávaných osob ztrácí na významu, 

dospívající velmi těžko snáší projev nadřazenosti a autority. Oceňují u dospělých, 

když se k nim chovají jako k rovnocenným partnerům. 

    I rodině dochází ke změně vztahů, mnozí rodiče, kteří „přežili“ dospívání svých 

dětí by mohli vyprávět legendy. Dítě se chce od svých rodičů odlišit, zpochybňuje 

rodičovské hodnoty. Rodiče se snaží udržet si svou autoritu a pubescent se za každou 

cenu snaží vymanit z podřízené role. Není divu, že dochází k nedorozuměním a 

konfliktům, neboť každý chce něco úplně jiného 

      S odmítáním autority dospělého se objevuje také větší orientace na vrstevníky. 

Vrstevnické skupiny jsou neformální autoritou, mají vlastní normy, hodnoty a ideály. 

Dospívající chce být akceptován svojí vrstevnickou skupinou a zároveň chce získat 

uspokojivé postavení, usiluje o sebeprosazení. 

     Druhou fází dospívání je adolescence, počátek je ohraničen pohlavní zralostí. 

Adolescent dosahuje plnoletosti, dochází také k prvnímu pohlavnímu styku. 

V souvislosti s počátkem sexuální aktivity se objevuje možnost nechtěného 

otěhotnění. Adolescence není vhodným období pro rodičovství. Rodičovskou roli 

není adolescent připraven přijmout, nezvláda ji. Komplikují se vztahy s rodinou, 

neboť adolescent rodič se stává závislým na svých rodičích, ačkoliv by se rád 

osamostatnil. Probíhá příprava na povolání a kromě těch, kteří studují vysokou školu, 

v tomto věku také přichází nástup do zaměstnání. 

     Na konci tohoto období je adolescent akceptován jako dospělý a požaduje se, aby 

přijal zodpovědnost sám za sebe, aby se choval jako dospělý. 

 

4.3  Výchovné metody 

     Výchovné metody používají rodiče každý dle svého uvážení. Obecně platí, že je 

třeba zajistit, aby výchovné působení všech zúčastněných osob bylo jednotné a dále 
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zajistit dodržování nastavených pravidel. Je určitě vhodné zajistit, aby vlivy prostředí 

nepůsobily negativně. Když je zjištěno nějaké negativní působení ze strany prostředí, 

je vhodné eliminovat negativní dopad vysvětlením, co a proč bylo špatně. Dítě, které 

má důvěru ve své rodiče, to dokáže snáze pochopit a akceptovat. S přibývajícím 

věkem dokáže samo rozeznat, co je dobré a proč je nutné chovat se podle 

nastavených norem společnosti. Neexistuje člověk, s výjimkou těch, kteří jsou 

označováni jako sociopati (a u těch se většinou jedná o diagnózu - psychická 

porucha), který by chtěl být dobrovolně vykázán na okraj společnosti. 

     Celým obdobím dětství a částečně i dospíváním se prolíná potřeba uznání a 

pochvaly. Z toho vyplývá, že nejvhodnější výchovnou metodou je metoda pozitivní 

motivace, použití odměny a pochvaly. Dítě, které nemá dostatek pozitivní odezvy, 

může být frustrováno a dlouhodobá frustrace v tomto směru může vést k negativní 

reakci. Pokud nemohu být dobrý, budu ten špatný. Záměrně se vymezí jako 

„negativní hrdina“. V jiném případě dojde k značnému snížení sebehodnocení dítěte 

a s tím související apatii. Ztrácí motivaci k správnému chování, necítí potřebu mít ve 

škole dobré známky, když není chváleno za úspěchy ve škole. Nemá chuť pomáhat 

rodičům v domácnosti, pokud je to přijímáno ze strany vychovatelů jen jako 

samozřejmost, ne-li povinnost. 

     Ztráta motivace se pozdější době projeví i při výběru, přípravě na povolání a 

nakonec i při jeho provozování. Mnohdy u nemotivovaných dětí může dojít k tomu, 

že se podrobí vůli rodičů (mně je vlastně jedno, co budu dělat) a vyberou si profesi, 

ke které nemají vlohy, nebo která je vůbec nebaví. Tato situace může v konečném 

důsledku ovlivnit možnost uplatnění na trhu práce a prodloužit nebo úplně znemožnit 

dosažení ekonomické samostatnosti. Takový jedinec zůstává přítěží pro rodinu, je na 

ní dlouhodobě ekonomicky závislý. Nebo rozšíří řady nezaměstnaných a 

neuplatnitelných, kteří stojí frontu na sociální dávky. Nejhorší možnou eventualitou 

je, že se pokusí ignorovat normy společnosti a rozhodne se získat potřebné statky 

nezákonným způsobem. Ačkoliv je procento těch, kteří takto skončí, relativně malé, 

je nutné při výchově dětí dbát i na zdánlivě nepodstatné jevy a snažit se je ovlivnit, 

dokud je čas. 

     Důležitým aspektem výchovy je citová výchova. Neexistuje přesný návod na 

citovou výchovu, neznáme přesný recept, jak dítě „citově“ vychovávat. Každý z nás 

jsme příliš individuální. Ale obecně lze říct, že je vhodné mít rád dítě i ostatní lidi a 

dítě k tomu záměrně vést. Učit je dávat a přijímat, rozdělit se. Velmi důležité je 
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prožívat radost z radosti druhých. Způsobů, jak naučit prožívat radost jiných jako 

svou vlastní, je v běžném životě dost. Nemusíme čekat na příležitost k obdarování 

v den narozenin či jmenin. Taková samozřejmost jako večeře může být příjemným 

překvapením pro tatínka, když dcera pomůže mamince s přípravou tatínkova 

oblíbeného jídla.  Patří sem i schopnost rozdělit se o pamlsek nebo půjčit kamarádovi 

oblíbenou hračku. Důležitý zdroj podnětů k citovému zrání je také pravidelná 

každodenní sešlost rodiny u večeře nebo u snídaně, kdy si spolu všichni povídají, co 

zažili (Matějček, 1989, s. 181). 

 

4.3.1  Základní typy chovných metod jejich výhody a nevýhody 

 

     Demokratická výchova je taková, která činí z vychovatele i vychovávaného 

partnery. Je založena na oboustranném dodržování norem a pravidel chování a ze 

strany vychovatele je používána k motivaci pro jejich dodržování zejména systém 

pochval a odměn. Z tohoto hlediska se jeví demokratická výchova jako ideální. 

Nutno ovšem upozornit, že ve vztahu mezi dítětem a rodičem se nejedná vždy o 

partnerství, neboť rodič má za dítě a jeho výchovu zodpovědnost. Je proto nezbytné, 

aby byl pro své dítě autoritou. Někdy má právo veta při rozhodování o tom, co je 

správné, nebo co se musí. 

     Autoritativní (autokratická) výchova byla uplatňována v dobách minulých jako 

jediný správný způsob v rodině i ve školách. Vychovatel je především autoritou a je 

určovatelem pravidel, jejich dodržování zajišťuje především prostřednictvím sankcí a 

osobnost a potřeby vychovávaného dítěte jsou mnohdy potlačeny. Může to znít spíše 

negativně, ale když si připomeneme postavu učitele Hnízda z filmu Zdeňka Svěráka 

Obecná škola, musíme uznat, že v některých případech je autoritativní přístup na 

místě.  

     Liberální výchova se vyznačuje především nevýchovou. Je to způsob ponechání 

volnosti a vlastního přirozeného rozvoje dítěti. Nejsou uplatňovány sankce při 

nedodržení pravidel, především proto, že žádná pravidla neplatí. Nevýhodou v tomto 

případě může být nedostatek pozitivních sankcí. Neboť tady není místo ani pro 

pochvalu. Jak tady již bylo zmíněno, dítě potřebuje znát pravidla a řád, který chce 

dodržovat, protože správné chování vyvolá tolik kýženou pozitivní emoční reakci 

dospělého. Pokud nemá možnost dosáhnout pochvaly, může se chovat tak dlouho 

nepřijatelně, až si nějakou sankci vynutí. Výsledkem působení takové výchovy může 
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být nenapravitelně nepřizpůsobivý jedinec, který odmítá respektovat jakákoliv 

pravidla, neboť byl dlouhodobě frustrován a ztratil motivaci k pozitivnímu chování.  
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5 Prarodiče a výchova dítěte 

     Na úvod této kapitoly, která je pro tuto práci bezesporu stěžejní, jsou velmi 

vhodná a výstižná slova z knihy pánů Matějčka a Dytrycha: „V obecném povědomí 

vidíme svou babičku a dědečka jako hluboce zralé lidi s šedivými vlasy, moudré a 

klidné, na které se celá rodina obrací v otázkách, se kterými si neví rady. Vnoučata 

se k nim chovají zcela jinak než ke svým rodičům, mají k nim úctu, cítí se s nimi 

dobře a vyhledávají je jako výraznou emoční podporu“ (Matějček, Z., Dytrych, Z., 

1997, s. 23). 

5.1  Jací jsou prarodiče 

     Ideální babičkou je pro mnoho z nás hlavní hrdinka knihy Boženy Němcové. 

Babička Boženy Němcové je nepopiratelně významný literární a vlastenecký čin 

novodobé národní umělecké tvorby, přesto je velmi pozoruhodné, že toto jediné 

vyprávění o venkovské babičce, tato osobní vzpomínka její vnučky, mohla ovlivnit 

celý národ. Je v ní moudrost, klid, pohoda, víra a láska, statečnost. Ať už je tato 

postava jakkoliv dotvořená fantazií autorky, je zrcadlem nastaveným našim 

babičkám. Ať chtějí nebo ne, poměřují se samy nebo jsou pověřovány s tímto 

ideálem, nakolik se jim daří vyrovnat se tomuto ideálu, je věc jiná (Matějček, Z., 

Dytrych, Z., 1997, s. 11). 

     „Zatímco rodiče kladou měřítka, požadavky, udávají směr, jsou prarodiče spíše 

vlídnými průvodci, korigují extrémní příkazy otců a matek na snesitelné dimenze. 

Prarodiče dokážou uvolněněji přihlížet všednodennímu shonu, a mají tedy volnější 

citové, časové a intelektuální kapacity“ (Hauserová - Schonerová, 1996, s.10). 

     Ve skutečnosti však jsou prarodiče různí. Záleží to především na jejich 

osobnostních vlastnostech a také ve velké míře na době, kdy se prarodiči stali, 

ve kterém úseku životní dráhy je prarodičovství potkalo. 

     Někteří jsou těmi, kteří nacházejí ve vyšším věku, obzvláště po odchodu do 

důchodu, v péči o vnoučata nový smysl života. Jsou velkorysí, vlídněji dokážou 

posuzovat slabosti dětí a porušování striktních zákazů a příkazů a svým vnoučatům 

věnují hojnost svého času a nešetří kreativitou při vymýšlení her a jiných způsobů 

pobavení a potěšení vnoučat. Takové prarodiče vnoučata milují, vyhledávají kontakt 

s nimi. Dle názoru prof. Matějčka nedovolit prarodičům rozmazlovat vnoučata je 

ochuzením citového vývoje dítěte a týráním prarodiče. 
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     Jsou však i jiní prarodiče. Jdou za svými vlastními zájmy, užívají svého 

spravedlivě získaného času, když už se nemusí věnovat rodičovským a pracovním 

povinnostem. Mohou se více věnovat koníčků a zálibám, někteří možná i získávání 

nových poznatků a vědomostí či dovedností prostřednictvím aktivit pro seniory 

určených. Mohou to být např. vzdělávací instituce jako U3V nebo Akademie třetího 

věku. Nemůžeme jim mít za zlé, že chtějí využít své znovuzískané svobody. Takové 

prarodiče děti znají třeba z nedělních odpolední a jiných více či méně pravidelných 

návštěv. Zdaleka s nimi vnoučata netráví tolik času, ale je velmi pravděpodobné, že 

je mají rádi, uznávají je a jejich aktivita může být vnoučatům v mnohých ohledech 

užitečná. 

     Je třeba se zmínit o prarodičích, kteří jsou teprve ve středním věku, mají ještě své 

zaměstnání a povinnosti. V současné době, kdy se prodlužuje věk, kterého se 

dožíváme a kdy jsou nejčastěji babičkami a dědečky rodiče ze 70. let, kdy bylo 

obvyklé a časté mít dítě už ve 20 letech, mohou být babičkami ženy, které ještě 

nemají 50 let. Jsou ještě příliš mladé, aby měly dostatek času a zralosti stát se 

chápajícími, vyrovnanými a časem oplývajícími prarodiči. Nejsou těmi „klasickými 

prarodiči“, avšak vzhledem k tomu, že produktivní věk trvá až do 60-ti let a neustále 

je prodlužován, je takovýchto prarodičů velká většina. Zvláště pokud matka i dcera 

měly děti v raném věku, jsou prarodiče spíše nezralí na to, aby se jimi stali.    

Mnohdy se může stát, že je vztah k vnoučeti poznamenán tím, že se stali prarodiči 

příliš brzo, dříve než sami chtěli a než na to byli připraveni. Není vyloučeno, že má 

tato babička ještě sama malé dítě, o které se stará, a proto jí role babičky je úplně cizí 

a ke svému vnoučeti nezíská ten správný vztah (Matějček, Dytrych, 1997, s. 105-

110) 

 

5.2  Význam prarodičů 

5.2.1  Prarodiče mají čas na hru a vyprávění 

     Psychologové uvádějí, že prarodiče a vnoučata se potřebují navzájem. Co je tedy 

na jejich vztahu k vnoučkům tak cenné? Asi bychom to nazvali jiné chápání času. 

Když si dítě povídá s prarodičem, o tom, jaké to bylo, když byl malý, je to pro něj 

cosi, co se odehrálo "už dávno". Povídá-li si o životě s babičkou či dědou, je to již 

historie (a to často i v případech velmi mladých prarodičů). A protože malé dítě 

nechápe, co historie vlastně je, je pro ně takové vyprávění jakousi pohádkou. Jen si 
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představte, když děda vnoučkovi vypráví, jaké to bylo, když byl malý kluk a chodil 

se svým tátou a dědou na dříví do lesa... co se tam všechno událo.... a když vidí 

vnoučkova dokořán otevřená kukadla, často mu to nedá a ještě vyprávění obohatí o 

lesní víly a skřítky, které si jako malý kluk v lese představoval... a vnouček jen sedí, 

poslouchá ani nedutá, protože tohle je lepší než nějaká obyčejná pohádka, protože 

tohle jeho děda opravdu, ale skutečně opravdu, prožil! Jsou to často babičky a 

dědové, kteří spoluvytvářejí dítěti to, co se nazývá poezie dětství. Mají totiž čas. A to 

čas nejen na povídání příběhů z dětství, ale čas obecně, tj. nespěchají, bývají 

trpělivější a klidnější, protože vědí, že čas je třeba prožívat teď. V tomto si se svými 

vnuky dobře rozumějí, protože ti, na rozdíl od svých rodičů, žijí a vnímají čas právě 

tímto způsobem. 

     Rodič se snaží všechno stihnout a má spoustu povinností. Oproti tomu prarodič, 

je-li již v důchodu, nemusí hlídat hodiny, aby stačil nakoupit a uklidit. Může si s 

vnoučkem hrát s vědomím, že si prostě hraje. Nemusí předčasně hru ukončit, protože 

má jinou práci. Proto má starší generace a děti k sobě tolik blízko. Mohli bychom 

říci, že je pro dítě zvlášť důležité mít „svého“ dědečka nebo babičku. V případech, 

kdy skutečný prarodič tuto úlohu neplní (ať už proto, že žije příliš daleko nebo je 

ještě zaměstnán a nemá tolik času), najde si dítě mnohdy jinou osobu, která odpovídá 

charakteru prarodiče, a naváže s ním stejný vztah. Může to být třeba hodná sousedka, 

která občas pohlídá a je ochotna se dítěti věnovat, hraje pro něj tu babičkovskou roli. 

 

5.2.2  Prarodiče pečující o dítě zaměstnaných rodičů 

     V současné době je většina manželství dvoukariérových, otec i matka jsou 

zaměstnáni a většinu dne tráví v práci. V tomto případě nastupují rodiče často jako 

výpomoc při hlídaní dětí. 

     V souladu s novelizací zákona č. 117/1995 Sb. o státní sociální podpoře si může 

matka (nebo otec) zvolit, jak rychle budou čerpat rodičovský příspěvek. Podle tohoto 

zákona je možné tzv. zrychlené čerpání do dvou let věku dítěte nebo základní do tří 

let věku dítěte a také ve snížené výměře do čtyř let věku dítěte. Matka nebo otec, 

kteří počítají s návratem do zaměstnání po rodičovské dovolené do dvou let věku 

dítěte, mohou zvolit vyšší měsíční dávku rodičovského příspěvku. Po jejich návratu 

do zaměstnání však dvouleté dítě ještě nemůže nastoupit do mateřské školy a je 

nutno zajistit jeho hlídání. Možností je více, profesionální chůva nebo jesle, (v naší 

zemi tyto instituce nejsou zatím běžně dostupné), případně může vypomoci 
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kamarádka, která je na rodičovské dovolené, nejjednodušší a pro dítě nejpřijatelnější 

však je, když převezmou starost o dítě prarodiče.  

     Mnohdy však výpomoc prarodičů nekončí nástupem dítěte do MŠ, pracovní doba 

obou může přesahovat dobu, kterou děti mohou trávit v mateřské škole a později ve 

škole a družině. Potom jsou rodiče využívání k vyzvedávání dětí ze školy a školky, 

pomáhají dělat dětem úkoly a postarají se o dítě, než se vrátí rodiče ze zaměstnání.  

 

5.3  Výchovný vliv prarodičů 

     Senioři zvláště ochotně přijímají úlohu babičky a dědečka. Jsou-li k tomu 

podmínky, rádi se o vnuky starají. Nejsou přitom pouze dočasnými zástupci rodičů, 

ale mají na děti svých dětí nezanedbatelný výchovný vliv. Jako štafetu přitom 

předávají zkušenosti své generace. Vnuci přijmou mnohé rady od shovívavých 

prarodičů lépe než od méně trpělivých rodičů, k nimž mívají navíc kritičtější postoje. 

Někteří sociologové tvrdí, že mezigenerační porozumění bývá větší "ob generaci". Je 

ideální, učí-li se vnuci poznávat problémy vyššího věku, který je jednou čeká, a 

reálně je hodnotit mladýma očima. Usnadňují to hezké postoje jejich rodičů 

k prarodičům.  

     Vágnerová (2002, s. 428) uvádí: „Ve vztahu k vnoučeti představují prarodiče 

jakousi psychosociální pojistku, která by mohla kompenzovat nebo alespoň 

doplňovat rodičovské působení“.  A dále vysvětluje, že postoj prarodičů je více 

emocionální, poskytuje dítěti jiný typ stimulace, prarodiče jsou klidnější, mají méně 

osobních zájmů než rodiče. Bývají ve vztahu k dítěti méně kritičtí a více pozitivně 

potvrzující. Zdůrazňují jiné vlastnosti a projevy dítěte než rodiče. V rámci svých 

sociálních rolí se chovají odlišně od rodičů a dítě se od nich může jiné věci. Děti mají 

rády činnosti, které vykonávají jen s babičkou nebo dědečkem, touto nenásilnou 

formou přebírají vnoučata od prarodičů určitou tradici.  

      Pozitivním aspektem vlivu prarodičů se jeví i to, že jsou jinak orientovány jejich 

hodnoty. Ubývá důraz na výkon a profesní úspěšnost, jako je tomu mnohdy v případě 

rodičů. Prarodiče svým přístupem mohou kompenzovat tlak, který na dítě vyvíjejí 

rodiče. 

     Prof. Matějček říká, že prarodiče ochotněji slouží dítěti jako biologické zrcadlo – 

napodobují to, co samy děti dělají. Mají tendenci se dítěti více obětovat a 

rozmazlovat je. 
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     Lidská vzájemnost je důležitým aspektem života člověka, abychom mohli jako 

děti vyrůstat v klidném a pohodovém prostředí, musíme pociťovat lidskou 

vzájemnost. Dnes je znát tendence k výchově dětí k touze po úspěchu a kariéře. 

Převládá soutěživost a jejím důsledkem je osamělost člověka. Ba co hůře, stáváme se 

jeden druhému konkurentem, nepřítelem. Pro prarodiče již není touha po kariéře 

prvotní hnací silou, nepotřebují se tolik orientovat na boj o svoji existenci. 

Uvědomují se potřebu vzájemnosti, ochoty si navzájem pomáhat, vztahu k 

hodnotám, které přicházely zkrátka. To je velký přínos pro malé dítě, které si může 

připadat na světě osamocené a ztracené. Prarodiče dodají tolik potřebnou jistotu a 

podají pomocnou ruku tam, kde mnozí z rodičů, v dobré víře, že je to pro jejich dítě 

to nejlepší, nechají bezbranného tvora „plavat jak dokáže“, v souladu 

s přesvědčením, že v životě se mohou spoléhat jen na sebe. 

     Lidská vzájemnost se však také projevuje tím, že se mladí učí od starých a staří od 

mladých. Znamená to, že výchovný proces má obousměrný průběh. Nejen děti se učí 

od svých vychovatelů, rodičů, ale i dospělý je ovlivňován dítětem a při výchově 

dítěte vychovává sám sebe. Určitě si každý z nás uvědomil, jak rodičovství dokáže 

člověka změnit, jak se naše hodnoty a zásady přizpůsobují novému způsobu života a 

především nové náplni života. 

 

5.4  Rozdíly ve výchovném přístupu, možné neshody mezi rodiči 

a prarodiči 

        Babičky vnoučata milují, ale jejich přístup a představa o tom, co je pro dítě 

nejlepší, se může od názoru rodičů lišit. Drama nastává, pokud babička zaujme roli 

zkušeného experta. Psychologové doporučují prarodičům neradit, pokud nejsou 

žádání o radu, a nevměšovat se do jednání rodičů a jejich dětí. Zvláště zhoubná pro 

vzájemné vztahy může být otevřená kritika rodičů před jejich dětmi a platí to 

oboustranně. Pokud má jeden nebo druhý na srdci něco, co nemůže přehlédnout a 

mávnout nad tím rukou, je třeba to řešit bez přítomnosti dětí. Rodiče a prarodiče by 

se měli dohodnout na určitých pravidlech a ta potom dodržovat. Pokud rodiče 

nechtějí, aby jejich dítě trávilo čas u televize, je nevhodné, aby tuto „zakázanou“ a 

tudíž velmi oblíbenou činnost mohli mít u prarodičů. Tím, kdo by měl mít vždy 

právo veta ve výchově, je totiž matka, resp. rodiče dítěte. Vzájemný respekt a důvěra 

jsou zde onou magickou formulí. Rozumná matka pochopí, že pro děti je důležité mít 
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babičky, i když třeba nejsou ideální. A chytrá babička uzná, že přijít o vnoučata je 

škoda a že spokojenost jejich rodičů je důležitá. Ať to zní sebepodivněji, prarodiče 

mohou k té spokojenosti přispět mnohdy více pasivitou než aktivitou a pomoci za 

předpokladu, že jsou požádáni. Na druhé straně i mladá rodina si musí být vědoma 

toho, že prarodiče mají vlastní zájmy a pečovat o vnoučata zdaleka není jedinou 

náplní jejich volného času.  

     Ve společnosti převládá názor, že prarodiče děti rozmazlují. Může to být pravda a 

mnohdy také je. Vyplývá to především z toho, že prarodiče mají tu vzácnou výsadu, 

že nemusejí vychovávat, vychovali vlastní děti a teď si vnoučata užívají. Otázkou je, 

zda toto rozmazlování má negativní výchovný vliv na vnoučata. Pokud mluvíme o 

rozmazlování formou nakupování drahých dárků, nerespektování názorů a 

požadavků rodičů, snižování autority rodičů ve snaze dítě si citově připoutat a jeho 

prostřednictvím manipulovat rodiči, pak ANO. Takové rozmazlování jednoznačně 

má negativní vliv. Pokud však označujeme za „rozmazlování“ to, že jsou prarodiče 

ochotní dítěti věnovat maximum času, že si s nimi hrají všechny hry, které mají 

vnoučata tak ráda, a které tak nerada předčasně ukončují, že věnují nekonečné 

množství času vyprávění a čtení pohádek, nechme prosím prarodiče „rozmazlovat“ 

naše děti. Tento vztah je oboustranně přínosný. Vnoučata jsou smyslem života 

prarodičů a naplňují jejich život v období, kdy ostatní podněty už nejsou tak četné. 

Prarodiče si užívají pocit, že jsou milováni, oceňováni a přijímáni. Vnoučata činí 

život stárnoucího člověka veselejší a naplněný. Vnoučatům zase dopřejeme čas 

věnovaný výhradně jim, jejich potřebám a zájmům, čas plný podnětů a stimulace, 

dostatek pozitivního přijímání a ocenění. Rodiče zatížení dalšími starostmi při 

zabezpečení rodiny většinou nemohou poskytnout tolik času hrám a zábavě, jako 

mohou prarodiče. Čas je ve vzájemném vztahu prarodičů a vnoučat velmi 

významnou devízou. My, rodiče, jim nemůžeme, nemusíme a ani nechtějme 

konkurovat. 
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Praktická část 
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6  Cíle a východiska výzkumné části 
 
     V současné době se velmi často hovoří o tom, že rodina v tom pravém slova 

smyslu je v krizi. A soužití více generací je téměř neuskutečnitelné. Ve svém 

výzkumu se zaměřuji právě na vztahy ob generaci – prarodiče a vnoučata. Myslím si, 

že při tom nelze přehlížet rodiče, jako velmi důležitý spojující a ovlivňující 

mezičlánek. Zkoumat vztahy mezi prarodiči a vnoučaty je možné dotazováním 

dědečků a babiček nebo vnoučat. Zvolila jsem jiný přístup. Zeptala jsem se rodičů, 

jak oni vidí vztahy mezi generacemi a jak moc je pro ně spolupráce a dobré vztahy 

mezi generacemi důležitá, či ne.  

     Cílem práce bylo zjistit, zda jsou kontakty mezi prarodiči a vnoučaty v současné 

rodině časté, zda existuje vícegenerační soužití, zda rodiče vítají, když se prarodiče 

věnují vnoučatům, zda rodiče ve dvoukariérovém manželství využívají pomoci 

prarodičů při výchově a péči o jejich děti. V neposlední řadě mne zajímalo, jaký mají 

rodiče názor na výchovný vliv prarodičů. Často se říká, že prarodiče děti příliš 

rozmazlují, proto mne zajímá, zda si to rodiče doopravdy myslí. 

     Stanovila jsem si pro své šetření tyto výzkumné otázky: 

1. Přebírají prarodiče péči o dítě v době, kdy děti nejsou v MŠ, odpoledne, o 

víkendech a o prázdninách? 

2. Jak často žijí rodiny ve vícegeneračním soužití společně s prarodiči? 

3. Jak vnímají rodiče výchovný vliv prarodičů na jejich děti? 
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7  Metodologie 

7.1  Popis výzkumné metody 

     Zvolila jsem jako výzkumnou metodu dotazníkové šetření. Této metodě je 

mnohdy vytýkáno, že nezjišťuje skutečnou realitu, ale to, jak realitu respondenti 

subjektivně vnímají nebo jací respondenti chtějí být. Vzhledem k tomu, že cílem 

mého výzkumu je zjištění subjektivního názoru respondentů na zkoumanou 

problematiku vztahů v rodině, jejich vlastní názor a vnímání vztahů, myslím, že tento 

„nedostatek“ nebude na závadu.  

     Dotazník tvoří 12 uzavřených položek, většina (9) položek je dichotomických 

(odpovědi ANO/NE) s možností upřesnění odpovědí podotázkou. Ostatní položky 

jsou polynomické s možností zvolení jedné z nabízených možností. Dotazník jsem 

sestavila tak, aby co nejrychlejším, nejjednodušším a nejvýstižnějším způsobem 

pomohl respondentům vybrat odpověď. Uvědomuji si, že jednoduchost vyplňování 

dotazníku může zajistit jeho větší návratnost. Jednoduchost a jednoznačnost 

odpovědí je také vhodné pro následné zpracování dat a zodpovězení na výzkumné 

otázky. 

     Vyhodnocení odpovědí bylo zpracováno do tabulek a v některých případech byly 

pro názornost použity grafy. 

7.2  Charakteristika výzkumného vzorku 

     Výzkumný vzorek tvoří rodiče dětí v předškolním věku, tj. od tří do šesti let, které 

navštěvují MŠ. Zvolila jsem věk dětí záměrně, neboť v tomto období rodiče dle 

mého názoru nejvíce potřebují výpomoc při starosti o dítě. Matky již nemají možnost 

využít rodičovskou dovolenou a dítě ještě dlouho potřebuje celodenní péči. Existuje 

instituce mateřské školy, velmi často však provozní doba v MŠ nepokryje celou 

dobu, kterou zaměstnaní rodiče potřebují pro zajištění péče o děti. 

      Osloveni byli rodiče žijící převážně ve středně velkém městě, které má do 30000 

obyvatel. Zahrnuje rodiny žijící v bytových i rodinných domech, a to jak v centru 

města tak i v okrajových čtvrtích, ve kterých je způsob života však spíše městského 

charakteru.  
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     Sběr dat probíhal ve dvou mateřských školách v Chrudimi. Dotazníky byly 

předány učitelkám ve třídách, které je předaly rodičům dětí navštěvujících jejich 

třídy. 

     Výzkumné šetření probíhalo v měsíci lednu letošního roku. Celkem bylo předáno 

130 dotazníků. Po době určené ke zpracování (1 měsíc) se vrátily vyplněné dotazníky 

od 88 respondentů. 
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8  Diskuse k výzkumnému šetření 
 
Otázka č. 1 Žije Vaše dítě (děti) v domácnosti 
 
tab. č. 1 

oba rodiče jen s matkou jen s otcem celkem 
76 12 0 88 

86,36% 13,64% 0 100,00% 
 
     Z celkového počtu dotazovaných většina dětí žije v domácnosti s oběma rodiči. Je 

to určitě velmi pozitivní zjištění, že většina rodin je úplných. Jen s matkou žije 

necelých 14% dětí, celkem 12 respondentů uvedlo tuto skutečnost. Samostatně 

s otcem nežije žádné z dětí. 

 

Otázka č. 2 Mají Vaše děti prarodiče? 
tab. č. 2 

z otcovy strany celkem 
oba babičku dědečka  
66 20 2 88 

75,00% 22,73% 2,27% 100,00% 
z matčiny strany  

oba babičku dědečka  
72 12 4 88 

81,82% 13,64% 4,55% 100,00% 
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Graf č. 1 zastoupení prarodičů v rodině 
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     V tomto případě bylo zjištěno (viz graf č. 1), že většina dětí 82% ze zkoumaného 

vzorku má ještě oba prarodiče z matčiny i otcovy strany. Pouze babičku z otcovy 

strany má 16 dětí a z matčiny strany 12 děti. Pouze dědečka z matčiny strany mají 4 

děti. Potvrzuje to teorii, kterou jsem zmínila v teoretické části, že v současné české 

rodině je velká část mladých prarodičů. Souvisí to samozřejmě s tím, že 

v sedmdesátých letech, kdy se současní rodiče zpravidla narodili, byl velmi nízký 

věk rodiček. 

 

 
 
3. Upřednostňují Vaše děti prarodiče z otcovy nebo matčiny strany? 
 
tab. č. 3 
Ano, z matčiny strany Ano, z otcovy strany Ne celkem 

28 16 52 88 
31,82% 9,09% 59,09% 100,00% 

 

     Na otázku, zda děti upřednostňují prarodiče mateřské či otcovské, je 59% 

odpovědí, že neupřednostňují, 32% upřednostňuje prarodiče z matčiny strany a 9 % 

z otcovy strany. 

 
 
 
 
4. Žijete společně s prarodiči v jedné domácnosti? 
 
tab. č. 4 

Ano z matčiny strany ano z otcovy strany ne celkem 
4 8 76 88 

4,55% 9,09% 86,36% 100,00% 
     

      Na otázku společného soužití s generací prarodičů převažují odpovědi ne a to 

v 76 případech, což činí 86%, pouze 4 rodiny (4,5%) žijí společně s prarodiči 

z matčiny strany (viz graf č. 2). V tomto případě se jedná o respondenty, kteří 

uvádějí, že rodina žije pouze s matkou. V 8 rodinách (9%) žijí s prarodiči z otcovy 

strany. Z tohoto zjištění usuzuji, že v současné rodině převažuje tendence rodiny 

bydlet samostatně bez prarodičů. 
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5. Je péče prarodičů o Vaše děti dle Vašeho názoru dostatečná? 
  
tab. č. 5 

ANO NE CELKEM 
80 8 88 

90,91% 9,09% 100,00% 
 
     Na otázku o tom, zda je péče prarodičů o vnoučata dostatečná, uvádějí rodiče 

v 91% případů, že ano. Pouze malé procento (9% respondentů) nepovažuje péči 

prarodičů za dostačující.  

 

6. Jste rádi, že prarodiče projevují starost a péči o Vaše děti? 
 
 tab. č. 6 

ANO NE Nezodpovězeno CELKEM 
80 4 4 88 

95,24% 4,76% 4,76 100,00% 
 

     Na tuto otázku uvedlo 95% rodičů odpověď, že jsou rádi, že prarodiče projevují 

péči o jejich děti. Pouze čtyřikrát byla uvedena odpověď ne a ve zbývajících čtyřech 

dotaznících nebyla tato otázka vůbec vyplněna. Jednalo se dotazníky, kde na 

předchozí otázku o dostatečné péči prarodičů odpověděli rodiče, že ne.  
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7. Tráví Vaše děti s prarodiči prázdniny, pokud ano, jak dlouhou dobu? 
  
 tab. č. 7 

ANO NE CELKEM 
52 36 88 

59% 41% 100% 
celé prázdniny 1 týden více než týden   

4 20 28  52 
7,69% 38,46% 53,85%  100% 

 

      Rodiče uvádějí v odpovědích, že prázdninový čas tráví u prarodičů 59% procent 

dětí a 41% dětí čas u prarodičů o prázdninách netráví vůbec. Z celkového počtu 52 

dětí, které tráví čas u prarodičů o prázdninách, jen 4 tráví celé prázdniny u babičky 

nebo dědečka, 24 jezdí na prázdniny k babičce a dědečkovi na 1 týden a ze 28 rodin 

tráví děti u prarodičů více než jeden týden. 

    Z tabulky č. 8 a č. 9 vyplývá, že více než v polovině případů děti tráví čas u 

prarodičů o víkendech a o prázdninách.  

 
 
8. Jak často tráví Vaše děti víkendy u prarodičů?  
   

netráví
1x za měsíc

častěji

0,00%
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35,00%
40,00%

graf 3 víkendy u prarodičů

 
 

tab. č. 8 
NE ANO CELKEM 
32 56 88 

36,36% 63,64% 100,00% 
 1x za měsíc častěji  
 24 32  
 42,85% 57,15%  
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     Víkendy u prarodičů netráví 36% dětí. Ostatní děti (z 56 dotazovaných rodin) 

tráví víkendy u babičky a dědečka. Z toho 24 (43%) 1x za měsíc a 32 respondentů 

(57%) uvádí, že častěji než 1x za měsíc. 

 
 
9. Těší se Vaše děti na dobu strávenou s prarodiči? 
 
tab. č. 9 

ANO, VELMI SPÍŠE NE 
SPÍŠE ANO, 

NĚKDY NE CELKEM 
52 8 28 0 88 

59,09% 9,09% 31,82% 0,00% 100,00% 
 

     Na otázku, zda se děti těší na dobu strávenou s prarodiči je 52 odpovědí ano, 28 

někdy a pouze 8 odpovědi zněly spíše ne. Znamená to tedy, že 90% dětí se těší 

na návštěvu u prarodičů a považují kontakt s nimi za atraktivní alespoň někdy. 

 

 
10. Projevuje se ve výchovném vlivu prarodičů na Vaše děti spíše: 
 
tab. č. 10 

PŘÍSNOST NEUTRALITA 
TOLERANCE A 
SHOVÍVAVOST ŽÁDNÝ VLIV CELKEM 

4 24 44 16 88 
4,55% 27,27% 50,00% 18,18% 100,00% 

 

     Jedna z klíčových otázek pro toto výzkumné šetření je otázka o vlivu prarodičů na 

výchovu dětí. 50% odpovědí znělo, že se projevuje přílišná tolerance a shovívavost. 

Polovina respondentů se tedy domnívá, že prarodiče vnoučata rozmazlují. 27% 

odpovědí uvádí neutrální výchovný vliv, 4% odpovědí uvádí přísnost a 18% 

odpovědí nespecifikují vliv prarodičů, respektive uvádí, že není žádný. 
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11. Dostávají Vaše děti dárky od prarodičů? 

 
tab. č. 11 

ANO PŘÍLEŽITOSTNĚ 
(narozeniny apod.) NE CELKEM 

68 16 4 88 
77,27% 18,18% 4,55% 100,00% 

 

     Z uvedené tabulky č. 10 vyplývá, že děti dostávají od prarodičů dárky, v 77% 

případů prarodiče kupují dárky, i když k tomu není konkrétní příležitost jako např. 

Vánoce, narozeniny, jmeniny apod. Dalších 18% rodičů vyplnilo odpověď 

příležitostně a pouze u 4,5% tj. 4 odpovědí byly negativní. Odpovědi NE se 

vyskytovaly u dotazníků, kde bylo uvedeno, že rodiče nepovažují péči ze strany 

prarodičů za dostatečnou. 
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12. Vyzvedávají prarodiče Vaše děti ze školky (školy), pokud ano, jak často? 
 
tab. č. 12 

ANO NE CELKEM 
52 36 88 

59,09% 40,91% 100,00% 
Ano, 1x týdně Ano, 1x měsíčně Ano častěji   

16 12 24  52 
30,77% 23,08% 46,15%  100,00% 

 

     Z tabulky č. 12 vyplývá, že 59% rodičů využívá prarodiče k tomu, aby vyzvedli 

vnoučata z mateřské školy. Nejméně jedenkrát měsíčně vyzvedávají prarodiče 

vnoučata ze školky ve 12 případech, 1x týdně v 16 případech a častěji ve 24 

případech, což činí 45% z celkového množství odpovědí ano. Ve 41% případů 

nevyzvedávají prarodiče děti ze školky vůbec.  
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9  Shrnutí výsledků výzkumného šetření 
 
     Z výše uvedených výsledků dotazníku vyplývá, že naprostá většina dětí žije 

v úplné rodině. Lze pouze konstatovat, že je to velmi potěšující zjištění v porovnání 

s celkovými statistikami. Převaha úplných rodin může být způsobena také tím, že se 

v mnoha případech vzhledem k nízkému věku dětí jedná o mladé rodiny a možná 

proto nejsou rodiny zasaženy rozvodem. 

     Dále bylo při výzkumu zjištěno, že současné rodiny žijí samostatně, převažují 

tedy nukleární rodiny. Toto zjištění je v souladu s názory sociologů a potvrzuje, že 

nukleární rodina není pouhým konstruktem, ale ve společnosti se běžně vyskytuje a 

preferuje. Soužití s prarodiči bylo zjištěno v malém procentu případů a z toho 

4 respondenti uvádějí soužití s prarodiči současně s tím, že žije v rodině s dítětem 

pouze matka. Můžeme u toho usuzovat, že v případě, kdy jsou děti v péči pouze 

jednoho z rodičů, je třeba větší pomoci ze strany prarodičů, a proto je vícegenerační 

soužití více využíváno. Je nejen výhodnější ekonomicky, ale také při každodenní 

starosti o dítě.  Může z toho usuzovat, že v případě komplikací v rodině, jako je 

rozvod nebo jiná příčina nepřítomnosti jednoho z rodičů, nastupují právě prarodiče 

jako určitá pojistka. 

     Ve více než padesáti procentech případů se prarodiče angažují při starosti o děti 

po návratu z MŠ, o víkendech a o prázdninách. Znamená to tedy, že jsou v tomto 

ohledu prarodiče významným pomocníkem a jejich kontakt s vnoučaty je ve většině 

případů velmi častý. A jak také vyplývá z výzkumu, vnoučata tuto situaci vítají, 

neboť 90% dětí respondentů se na dobu strávenou s prarodiči těší. A stejné procento 

rodičů uvádí, že péče prarodičů o vnoučata je z jejich strany vítaná a dostatečná. 

     Z názorů respondentů také vyplynulo, že v padesáti procentech případů považují 

výchovný vliv prarodičů jako rozmazlující, příliš tolerantní. Otázkou zůstává, zda jej 

vnímají jako negativní nebo pozitivní. Navrhovala bych pro další práci tuto otázku 

podrobněji specifikovat, abychom mohli lépe poznat názory rodičů na tento aspekt. 

Vzhledem k tomu, že většina rodičů vítá péči prarodičů o jejich děti, myslím, že i 

rozmazlující výchova je z jejich strany přijímána spíše jako samozřejmost, nežli něco 

negativního, co může dítě „kazit“. 
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Závěr 
 
     „Prarodiče patří do rámce našich vztahů. Patří k hnízdu, ze kterého člověk 

pochází. Ať už člověk toto hnízdo miluje, odmítá, opouští nebo integruje do své 

dospělosti - jsou v něm ukryty prvky naší vlastní identity. Vzpomínky na dětství jsou 

jako cesta do vlastní minulosti.“ (Hauserová, 1996, s. 12).  

 

     Na závěr práce je možné konstatovat, že v teoretické i praktické části bylo 

potvrzeno, že kontakty mezi generacemi zůstávají zachovány a že jsou ve většině 

případů vnímány pozitivně. Ačkoliv soužití více generací v jedné domácnosti není 

běžné, je pravděpodobně využíváno v případě zvýšené potřeby jedné z generací. 

Může se jednat o výpomoc svobodné matce při péči o dítě a s tím související 

ekonomickou výhodnost společného hospodaření. Také však může být vícegenerační 

soužití výhodné v případě, že už nejsou prarodiče zcela při síle, mají nějaké 

zdravotní či jiné komplikace vzhledem k vyššímu věku, a potom je na místě, když 

jim poskytne péči mladší generace. A v tomto případě pomoc netkví pouze 

v možnosti postarat se o nemocného nebo osamělého staršího člověka materiálně, 

především společnost mladší generace poskytuje staršímu člověku tolik potřebný 

pocit sounáležitosti. Kontakt s vnoučaty zpříjemňuje život seniorů, vnoučata fungují 

jako motivace a smysl jejich života. 

     Prarodiče jsou v rodině hned na druhém místě za rodiči v péči o dítě. Děti rády 

tráví čas s babičkami a dědečky, těší se na setkání s nimi a rodiče vítají zájem a péči 

o děti.  

    Zodpovězena byla i otázka výchovného vlivu prarodičů. Potvrzuje se, že prarodiče 

mají ke svým vnoučatům jiný vztah, než měli ke svým dětem. Jejich tolerance a 

shovívavost, která přichází s věkem a zkušenostmi, se projevuje právě při působení 

na vnoučata. Můžeme říci, že většina prarodičů, dle názorů rodičů, svá vnoučata 

rozmazluje. 

    Na základě vyhodnocení dotazníku bych pro další práci upravila otázky o věk 

prarodičů pro lepší vyhodnocení, zda se jedná o prarodiče v produktivním či 

postproduktivním věku, výsledek šetření by byl přesnější a lépe vypovídající. Také 
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by bylo možné zpracovat dotazník pro prarodiče a následně by mohly být srovnány 

názory rodičů a prarodičů na stejnou problematiku.  

     Žijeme v uspěchané době, přesto si na sebe se svými blízkými umíme udělat čas a 

nejsme si lhostejní. Rodina je stále oázou bezpečí, zázemím a přístavem, do kterého 

můžeme vplout, kdykoliv se cítíme ohroženi vnějším světem. V tomto přístavu mají 

své kotviště všechny generace navzdory proklamované krizi rodiny. 
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Přílohy 
Příloha č. 1 Dotazník 

Vážení rodiče, dostává se Vám do rukou dotazník, který je součástí 
výzkumného šetření mé bakalářské práce. Dotazník je anonymní a je zaměřen 
na děti předškolního a raného školního věku a jejich prarodiče. Při vyplňování 
prosím o zaškrtnutí odpovědi, která dle Vašeho názoru nejvíce odpovídá situaci 
ve Vaší rodině. Děkuji Vám za čas, který dotazníku věnujete.  
 
 
1. Žije Vaše dítě (děti) v domácnosti: 
 
□ S OBĚMA RODIČI 
□ POUZE S MATKOU 
□ POUZE S OTCEM 
 
2. Mají Vaše děti prarodiče? 
 
□ Z OTCOVY STRANY 
□ BABIČKU 
□ DĚDEČKA 
□ OBA 

□ Z MATČINY STRANY 
□ BABIČKU 
□ DĚDEČKA 
□ OBA 

 
3. Upřednostňují Vaše děti prarodiče z otcovy nebo matčiny strany? 
 
□ ANO 
□ Z MATČINY STRANY 
□ Z OTCOVY STRANY 

□ NE 
 
4. Žijete společně s rodiči v jedné domácnosti? 
 
□ ANO Z MATČINY STRANY 
□ ANO Z OTCOVY STRANY 
□ NE 
 
5. Je péče prarodičů o Vaše děti dle Vašeho názoru dostatečná? 
 
□ ANO 
□ NE 
 
6. Jste rádi, že prarodiče projevují starost a péči o Vaše děti? 
 
□ ANO  
□ NE 
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7. Tráví Vaše děti s prarodiči prázdniny, pokud ano, jak dlouhou dobu? 
 
□ ANO 
□ CELÉ PRÁZDNINY 
□ 1TÝDEN 
□ VÍCE JAK 1 TÝDEN 

□ NE 
 
8. Jak často tráví Vaše děti víkendy u prarodičů? 
 
□ NETRÁVÍ 
□ 1X MĚSÍČNĚ 
□ ČASTĚJI 
 
9. Těší se Vaše děti na dobu strávenou s prarodiči? 
 
□ ANO, VELMI RÁDI TRÁVÍ ČAS U PRARODIČŮ 
□ SPÍŠE NE,  
□ SPÍŠE ANO/NĚKDY 
□ NE 
 
10. Projevuje se ve výchovném vlivu prarodičů na Vaše děti spíše: 
 
□ PŘÍSNOST 
□ NEUTRALITA 
□ PŘÍLIŠNÁ TOLERANCE A SHOVÍVAVOST (ROZMAZLUJÍCÍ) 
□ ŽÁDNÁ Z MOŽNOSTÍ 
 
11. Dostávají Vaše děti dárky od prarodičů? 
 
□ ANO  
□ OBČAS, PŘI PŘÍLEŽITOSTI NAROZENIN APOD. 
□ NE 
 
12. Vyzvedávají prarodiče Vaše děti ze školky (školy), pokud ano, jak často? 
 
□ ANO 
□ 1X TÝDNĚ 
□ 2X TÝDNĚ 
□ ČASTĚJI 

□ NE 
 
 
 
 
 
 
 


